

省纪委监委理论学习中心组召开集体(扩大)学习会议 深入学习贯彻习近平法治思想 切实提升规范化法治化正规化水平

本报26日讯(徐凡 记者李晶琳)26日,省纪委监委理论学习中心组召开集体(扩大)学习会议,专题学习习近平法治思想。会议邀请中国人民大学法学院教授、教育部青年长江学者、第十届全国十大杰出青年法学家王旭为全省纪检监察干部作专题辅导。省委常委、省纪委书记、省监委代主任边学文主持会议并讲话。会议强调,全省纪检监察机关要深入学习贯彻习近平法治思想的重大意义、核心要义、实践要求,不断提高运用法治思维和法治方式正风肃纪反腐的能力,切实提升纪检监察工作规范化、法治化、正规化水平。

会议指出,习近平法治思想是我们党在法治领域坚持“两个结合”推进理论创新取得的重要成果,为深入推进全面依法治国提供了根本遵循和行动指南。纪检监察机关作为政治机关、执纪执法机关,要坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,持续深入学习践行习近平法治思想,自觉贯彻到监督执纪执法工作全过程各方面,在推进全面依法治国、加快建设清廉龙江中展现担当作为。

会议强调,要坚定“四个自信”,忠实崇尚法治,为推动纪检监察工作高质量发展注入强大动力;要监督保障执行,有力捍卫法治,强化政治监督、做实日常监督、深化专项监督,推动各级各领域始终在法治轨道上开展工作;要强化法治思维,推进良法善治,持续提升腐败治理效能;要严格依法履职,示范学法守纪,提升法治素养,强化监督约束、严守纪法底线,确保党的纪律部队一心为公、一身正气、一尘不染。

会议以视频会议形式召开,省纪委监委机关驻主会场,各市(地)、县(市、区)纪委监委设分会场。

全国文化科技卫生“三下乡”集中示范活动在尚志启动 胡和平何良军出席

本报26日讯(记者李晶琳)26日上午,2024年全国文化科技卫生“三下乡”集中示范活动启动仪式在哈尔滨尚志市举办。中央宣传部分管日常工作的副部长胡和平,省委常委、宣传部部长何良军参加活动。

本次活动由中央宣传部、黑龙江省委省政府主办,哈尔滨市委政府承办。活动坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,以社会主义核心价值观为引领,学习运用“千村示范、万村整治”工程经验,着力加强农村思想文化建设,深化理论宣传普及,丰富农村文化生活,大力传播科学知识,培育绿色健康生活方式,促进提升乡村产业发展水平、乡村建设水平、乡村治理水平,助力乡村全面振兴和农业强国建设。

启动仪式上,中央宣传部向尚志市赠送“三下乡”活动项目资金,向哈尔滨市文化科技卫生

省人大常委会党组召开扩大会议

本报26日讯(记者王晓丹)26日上午,省十四届人大常委会党组召开第38次(扩大)会议,传达学习习近平总书记在《求是》发表的重要文章《开创我国高质量发展新局面》、在中共中央政治局第十四次集体学习时的重要讲话精神、在山东考察以及主持召开企业和专家座谈会时的重要讲话精神等,研究贯彻落实意见。

省人大常委会党组书记、副主任王永康主持会议并讲话;党组成员、副主任聂云凌,党组成员、秘书长韩嘉彬出席会议。

会议指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于高质量发展的重要论述,牢牢把握高质量发展这个首要任务,发挥人大职能作用,围绕促进科技创新、促进产业振兴、生态优先和绿色发展,优化营商环境依法履职,因地制宜发展新质生产力,为高质量发展创造良好环境。

会议强调,要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示精神,扛起人大在推动落实就业优先战略、兜牢民生底线中的责任担当,为促进就业创业提供法治保障。要把握改革重点,聚焦制约高质量发展的卡点堵点问题等,扎实开展人大立法、监督等工作,以钉钉子精神推动党中央和省委各项重大改革任务落地落实。

我省开展“6·26”国际禁毒日主题活动

本报26日讯(记者蔡颖)26日,黑龙江省禁毒办举办“青春无毒·未来可期”——纪念国际禁毒日37周年“防范青少年药物滥用”主题禁毒活动。省禁毒委主任、副省长、省公安厅厅长李毅参加活动。

活动现场,省禁毒委成员单位工作人员出席参观活动并向社会各界群众发放宣传品,省法院、省检察院等多家禁毒委成员单位设置“流动课堂”,向社会各界群众科普讲解、发放宣传品。全省各地统一启动、整体联动,通过设立宣传站点、禁毒宣传一条街、举办晚会及禁毒歌舞比赛等方式,共同参与禁毒主题活动。

26日当天,全省共计13万余人参加徒步活动,大兴安岭地区漠河市和佳木斯市抚远市北极北极联动,以“最北最忠诚,最偏最远最放心”为主题开展特色宣传活动,据统计,线上线下同步组织开展的各类禁毒宣传活动10244余场次。

据悉,去年以来,全省各地公安机关破获毒品刑事案件数和抓获犯罪嫌疑人数同比上升近10%;扎实推进排查管控、强化收戒和“清零”等工作,全流程、全环节、全要素管控吸毒人员,易制毒化学品企业;多部门联合策划打造出一批具有龙江特色的禁毒宣传品牌,全社会特别是青少年识毒、拒毒、防毒能力显著增强。

相约哈尔滨 逐梦亚冬会

中国红十字会总会与第九届亚冬会组委会签署合作备忘录

本报26日讯(记者周姿杉 李爱民)26日,中国红十字会总会与2025年第九届亚冬会组委会合作备忘录签署仪式在哈尔滨举行。

此次合作备忘录的签署,标志着中国红十字会参与2025年哈尔滨亚冬会工作正式启动。据悉,根据合作备忘录,中国红十字会将与亚冬会组委会密切配合,充分发挥红十字会优势,弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神,通过开展急救培训、群众性应急演练、志愿服务、设立红十字救护站等工作,在亚冬会办公区和赛场外为需要救护的人员提供及时帮助,做好赛事时群众性自救互救、灾难逃生,实现红十字急救服务“救”在身边,向世界展示我国志愿者的风采,呈现一届人道主义精神与奥林匹克体育精神完美结合的冰雪体育盛会。

牡丹江市人大常委会原党组成员、副主任李彬接受纪律审查和监察调查

本报26日讯(盛季轩 记者李晶琳)据省纪委监委网站26日消息,黑龙江省牡丹江市人大常委会原党组成员、副主任李彬涉嫌严重违纪违法,目前正接受纪律审查和监察调查。



109号瞭望塔。

小兴安岭有座山,山上有座塔,塔上有个人。这个人就是“109”森林防火瞭望塔瞭望员党向民。他守护着5000多公顷山林,20年免遭森林火灾。亲眼看着小树长大,大树长高,树木长成了森林,森林绿满大地。春防、秋防,上塔、下塔,党向民像一只迁徙的候鸟,往来20个春秋。青山不墨,初心不改。20年间,党向民站在高高的瞭望塔上,守望着连绵青山、茫茫林海,为祖国森林生态安全贡献了青春和力量,书写着新时代森林卫士的责任与担当。

党向民在塔上瞭望。

党向民:在高山之巅守望青山

□文/本报记者 崔立东 摄/本报记者 姜轶东 陈艺萌

最后一班岗

6月15日,阵雨。这是我省春季森林防火期最后一天。连续几天的降雨,已经将山林湿透,通往109号瞭望塔的山路泥泞不堪,党向民只好徒步上山。

“109”瞭望塔位于伊春森工集团乌马河林业局有限公司乌马河林场施业区一座无名的山峰上,从林场驻地到塔约7公里的山路,由于山路泥泞,摩托车派不上用场,他徒步走了将近两个小时。

眼前这座瞭望塔是一座敞开式的铁架结构,高23米,台阶67级。正常速度,58岁的党向民登顶只需67秒。今天不一样,台阶湿滑,攀爬困难。

没有建筑物作参照,山顶这座座孤塔,显得特别高大,令人望而却步。

“我在你上边爬,你紧跟我,把住栏杆,别往下看。”党向民看出了记者的心思,他用身体挡住记者的视线,避免视觉造成的恐高反应。

党向民鼓励记者,一共67级台阶,走一阶少一阶,“来吧!”

一阶、两阶、三阶……终于登顶,记者急忙躲进一个简易封闭空间。这就是瞭望塔,党向民的哨位。

瞭望室位于塔顶中心,四周围廊,目测约5平方米。室内一张板铺和一个小桌板,罗盘、对讲机、望远镜、蓄电池各就各位。

党向民抄起望远镜,走出瞭望室,回屋打开电台:“报告乌马河局指挥中心,我是109号瞭望塔瞭望员党向民,现报告瞭望情况一切正常,报告完毕!”

党向民说,乌马河林场施业区属于一类防火地区,不管有无情况,即便是火线等级为零的连雨天也不能省略规定检查程序,规范使用报告用语。

瞭望塔瞭望员简称为“塔员”,职责是森林防火预警监测,包括及时发现火情、确定林火位置、观察火情变化、传递火情信息和为扑火队伍导航。

“今天是春防的最后一天,这是我的最后一班岗。”党向民向记者解释,春防期是3月15日到6月15日;秋防期是9月15日到11月15日。

“按一线工人算,我三年前就可

以退休了,跟我“老铁”(塔)有感情了,就在塔上退了,干到六十(岁),站好最后一班岗!”

记者平复了一下紧张的情绪,走出室外,放眼望去,林海滔滔,远处,青山巍巍……

塔上20年

按规定,塔员是两人轮流值守,这工作条件新人不愿干,“我也信不着。”党向民向单位申请他一个人干,保证完成任务。

党向民高中毕业就回到养育他的大山,在林场从事采伐等重体力劳动,在一线干不动了,2004年,他申请上塔。

“头一天上塔,我恐高,心突突,当时想如果上不去我就不干了。好歹算是上去了,第二天腿肚子疼得要命,那是肌肉紧张造成的。”

塔上的生活孤独、枯燥、紧张,只有下雨天才能放松一下。生活就更别提了,山上禁用明火,又没有电。能不能吃上一口热乎饭,全靠保温盒给不给力。水也珍贵,为了节约用水,党向民在屋顶改造了一个水槽,收集雨水,用来洗手、擦地。

值班室“夏暖冬凉”。初夏像个焖罐,“水都焐热了”;初冬像个冰窖,“那种冷是彻骨的冷”。

这些年,生态好了,林子大了,野兽也多了。站在塔上,经常能看到野猪乱窜,偶尔也见黑熊出没。不得已,上山回来的路上,党向民要

敲着铜锣壮胆,带个铁棍防身。

在乌马河林场,提起党向民的工作和为人,大伙都竖起大拇指。

“工作认真负责,为人诚实守信”是党向民的评价。盛昭斌说,党向民在塔上20年,林场施业区没有发生过一起火灾。他熟知山形地貌,熟知周边人员,哪些人爱采山,甚至连采山人谁抽烟谁不抽烟他都掌握。他都提前打好招呼,做好提醒,把火灾隐患消除在萌芽。

党向民还练就了一副“火眼金睛”。站在塔上,好天气他能看出来10级的级别。6月15日当天中午,记者和他站在塔上观察树梢摇动,党向民说:“三级风!”记者查询天气预报后,果然没错。

卓有成效的森林防火工作保障了森林资源的安全,以党向民为代表的瞭望员队伍功不可没。

进入新时代,随着无人机、智能双光谱摄像机、三维电子沙盘等高新技术的应用,森林防火已经从纯人力、纯人工向自动化、智能化转变。这些新时代的“耳目”大大提高了森林生态的安全系数。

党向民说:“感谢这些新伙伴的加入,我可以放心准备退休了。”巍巍小兴安岭,青山不老,绿树长青!

记者手记

党向民会写诗,但他不让记者传播。

这是他写的一首《春防》:“深山老林杳人烟,独守孤塔查火源,为保青山常翠绿,春防愿守一百天。”

我没有遵守与他的君子之约,把他这首诗展示出来,想必他不会埋怨我。他觉得自己写的不好,“水平有限,怕丢脸。”其实,我倒觉得他真实、淳朴、可敬、可爱。

在塔上,党向民曾经是孤独的。“这塔上就我一个人,除了树木还是树木,那种与世隔绝的寂寞孤独,别说别人不理解,我自己都不理解自己。”

在塔上,党向民并不孤独。

看树木发芽,漫山葱绿,看草木枯荣,漫山红遍。

春华秋实,春天他迎来了最早一批报春鸟,秋天他送走最后一批南飞雁。站在高山之巅,老党感觉自己就是大山的主人,参天的大树、起伏的山峦、争鸣的百鸟都是他的随从!

看着小松鼠上蹿下跳,啄木

鸟一根筋似的傻傻地敲打着树干,他有时竟忍不住笑出声来。

百鸟为他歌唱,山风为他轻舞。于是,他不再觉得孤单寂寞,大自然万物生灵给他带来无限的乐趣。

春去秋来,年复一年,20年来守望大山,他觉得那就是他的本分。

采访时,党向民没有华丽辞藻,也没有豪言壮语,他说,“我一辈子在大山里,看得很明白,绿水青山是大自然给人类的恩赐,我辈更应加珍惜爱护。增绿就是增优势,护林就是护财富!”

陈效和 黑龙江与广西“双向奔赴”溢出效应明显

□本报记者 刘欣

今年元旦期间,11位来自广西的“小砂糖橘”们,带着对黑龙江的憧憬和向往,踏上前往黑龙江的研学之旅,得到了龙江人民的热情款待和宠溺,也受到了全国网友的关注。随后,两省区互赠特产、互推旅游资源、投桃报李,成就了南北双向奔赴的佳话。

在第六届黑龙江省旅游产业发展大会上,受邀参加此次大会的广西壮族自治区文化和旅游厅二级巡视员陈效和在接受记者采访时表示,根据广西旅游大数据显示,今年1月至5月,全区接待东北三省游客约803.1万人次,同比增长82.1%,其中接待黑龙江省游客约343.3万人次,同比增长92.3%,创下了历史新高。“可以说我们的双向奔赴取得

了很好的成效。”陈效和同时还盛赞了黑龙江丰富的旅游资源,并将其誉为冰雪旅游的“楷模”。他表示,为了深入了

解和借鉴黑龙江的旅游发展经验,此行他们还组织了南宁、百色、北海等几个地市一起来到了黑龙江进行学习。



铁力:闻“汛”而动 筑牢防汛安全屏障

本报讯(李梓楠 赵安东 记者贾红路)铁力市牢固树立“防大汛、抗大灾、抢大险”的忧患意识,持续强化指挥调度,全力拧紧安全度汛责任链条,多措并举筑牢防汛“安全屏障”。

自进入汛期以来,铁力市坚持预防为主,先后多次组织召开市政府常务会议、专题会议以及各类会商调度会议,结合气象形势,对各阶段防汛工作进行统筹部署,全面落实防汛工

作责任制,形成了科学严密、应对有效的指挥体系。密切关注易发生洪涝灾害、山体崩塌、滑坡、泥石流等灾害重点区域,紧盯水库、河流等重点部位,组织开展了全方位、拉网式隐患排查整改行动,共排查并整改隐患25个,确保隐患风险消除到位。现阶段,铁力市111个自动雨量预警站、36个自动水位站、16个自动水雨站均处于良好运行状态。同时,成立

市级防汛督查组12个,采取听汇报、查材料、看现场等方式,对8个乡镇、“三局一场”公司预案完善、责任压实、隐患排查、物资储备、队伍建设等工作进行全面督导检查,共排查出各类问题隐患18个,已全部整改完毕。

坚持“宁可备而不用、不可用时无备”的应急保障原则,铁力市累计储备编织袋、救生衣、发电机、块石、应急食品等物资30余种,并全部实

现靠前布设,确保突发情况可随时调配。全市各乡镇、各部门累计开展模拟演练55场,铁力市专业防汛抢险救援队及防汛机关预备队856人全部集结到岗待命,确保关键时刻拉得出、顶得上、打得赢。同时,坚持“线上+线下”宣传相结合,及时发布气象信息和防汛安全短视频,广泛宣传防灾减灾知识,不断增强辖区群众的防汛避险意识和自我保护能力。